



开启“梦回北齐”的时空之旅

□宋鹏伟

经过3年多的筹备建设,太原北齐壁画博物馆将于12月20日向公众开放。这座博物馆是全国首座建设于壁画墓葬原址上的专题博物馆,总占地面积2万平方米,设计建筑面积5355平方米,包括展馆3830平方米,壁画保护研究中心1525平方米。(《太原晚报》12月18日)

前有全国唯一的壁画艺术主题博物馆在晋中开馆,今有全国首座建于壁画墓葬原址上的专题博物馆开放,加之名声在外的永乐宫壁画艺术博物馆,山西已成中国传统壁画研究非来不可的目的地。

一眼千年,一步万里。壁画一直被人们称为“墙上博物馆”——宗教、民俗、体育、服装等内容无所不包,具有独特的历史意义和研究价值。山西的传统壁画资源

尤其丰富,源远流长,保存完好,而且自东汉开始,经南北朝唐宋元明清,绵延不绝、环环相扣。

北齐政权仅有20余年历史,但距今已有1400多年,任何有关的文物与遗迹都有极高的历史价值。作为“2002年度全国十大考古新发现”之一的北齐徐显秀墓,发现了我国科学考古史上保存最完整、墓葬壁画结构最完好、等级最为完备的北朝时期墓葬壁画。墓葬壁画通常较寺观壁画保存的更为完好,这里尤其如此,其面积之大、绘画水平之高、保存之完好,在国内实属罕见,为古晋阳“东魏霸府,北齐别都”的历史地位提供了实物依据,对于展现古晋阳在“古丝绸之路”上的重要城市价值具有不可替代的作用。

墓葬原址上建设一座博物馆,无疑是文化遗产最好的保护方式。其最大的优势在于,由于没有“异地”迁移,文物藏品与出土地点关系清晰,直观场景更有利于观众全景式体验。国家文物保护法明确规定,对文物保护单位应当尽可能实施原址保护。在关于文物保护的国际公约中也强调文化遗产保护的原真性和整体性。原址展示初衷与此一致。

良好的保护只是开始,如何让更多人从未知到知晓、从看到到看懂、从旁观到沉浸和穿越,乃至将散落各地的优质文化遗产串珠成链,还需要继续研究和扩音,回答游客“看什么”和“怎么看”的问题,充分利用直播、VR、特色演艺等工具,真正让文物活起来。



新闻:批发市场蔬菜肉蛋正常供应、居民家里暖气热度不减,出行逐渐恢复正常……针对近期出现的低温雨雪冰冻天气,我市各级各部门高度重视,快速行动,果断采取措施,全力做好应对工作。(《太原晚报》12月18日)

旁白:背后是很多人默默地付出。

新闻:近日,肯德基部分门店收取外卖打包费被广泛关注,由此引发了消费者对外卖打包费标准不一、收费不透明等问题的热议。“5块钱的饭,打包费就要3块钱”“点了三个串,收了6块钱打包费”,不少网友感叹:藏在支付页面的外卖打包费,何尝不是一种“刺客”?那么,外卖打包费价格究竟是谁来定?能否建立统一标准?(《华商报》12月18日)

旁白:打包费不是啥都能装的筐。

新闻:“这道题你再看下,看看刚才哪里出错了。”近日,渭南师范学院的大学生志愿者们为医院生病住院的孩子辅导学业、讲故事,这一幕被很多家长拍下来,表示很感动。(《华商报》12月18日)

旁白:住院期间真的适合学习吗?

新闻:“一名在公安局户籍信息中显示已经去世3年的居民,他的健康档案为何依旧在社区公共卫生服务中心定期更新?”近日,黑龙江省大庆市龙凤区纪委监委工作人员在开展日常监督时发现,龙凤镇卫生院管理的居民健康档案存在异常情况。经查,该区居民亡故后仍在建档、更新的问题档案共有500多份,涉及镇卫生院、社区公共卫生服务中心10家,相关医生和工作人员100余人。(《成都商报》12月18日)

旁白:无利不起早。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

给贫困生“悄悄打钱”暖心更贴心

□张西流

“为保障你能够合理膳食,安心考研,学校已将考研补贴打入你的学子卡中……”近日,吉林大学的一些学生们收到了这样一则短信。与此同时,他们的卡里还分别多出了500元或1000元钱。原来,这是吉林大学对贫困学生“考研补贴”,此消息一出就引发了社会的广泛关注,大家纷纷为吉大点赞!(央广网12月18日)

除了餐补,还有考研补贴,近日,吉林大学给贫困生卡中悄悄打钱,不仅减轻了经济负担,还让他们感受到了学校的关怀。更值得关注的是,吉大给贫困生卡中悄悄打钱,保护了学生的个人隐私。由此可见,对贫困生进行精准认定和帮扶与保护隐私,完全可以兼得。

过去在评定贫困生过程中,要求学生在公开场合陈述申请理由,“痛说”贫困家史,这种让学生“当众诉苦、互相比困”的方式饱受诟病。有网友认为,自揭伤疤的

做法太不人性,侵犯了贫困生的隐私权。特别是,在媒体上宣传助学金和扶贫物资发放活动,受助学生集体出镜,用力过大,让人不舒服。

此前有媒体报道,某高校一名女生因演讲的内容不够“困苦”,得票不多,回宿舍后哭得一塌糊涂;有的贫困生认为如此做法有损人格尊严,不得不放弃了申请。事实上,贫困生需要物质上的帮助,更需要被尊重和关爱。当申请助学金,需要以牺牲家庭隐私和人格尊严为代价时,一些贫困生宁可选择将贫困封尘起来,将诉求深藏于心底。这也使贫困生认定及助学金发放失去了公平性。

因此,2018年11月6日,教育部网站公布了教育部等六部门关于做好家庭经济困难学生认定工作的指导意见。意见要求,认定家庭经济困难学生要从客观实际出发,既要做到认定内容、程序、方法等

透明,确保认定公正,也要尊重和保护学生隐私,严禁让学生当众诉苦、互相比困。同时,全国学生资助管理中心曾发布通知,发放资助物品要充分尊重学生的尊严,不能大规模集中发放明显将困难学生和非困难学生割裂区别的物品,建议采用发放校内超市代金券等既隐性又能满足学生需求的资助方式。

可见,给贫困生悄悄打钱,做到了暖心又贴心,显然具有样本意义。与此同时,助学金制度应放在教育精准扶贫的大盘子中通盘考虑,如加强学校同地方政府实行信息共享,共同认定贫困生。同时,有必要引进第三方评估考核机构,从贫困生的家庭经济状况、家庭经济收入、家庭劳动力质量及贫困生日常消费状况等方面,以数据化、专业化、科学化的评估手段综合考量,从而让需要帮助的学生得到最恰当的帮扶。

世荣听力 助听器连锁40家门店 服务社会27年

助 听 器 27周年店庆活动开始了!
专业验配 好礼相送

世荣听力总部

0351-2327900

山西客户售后服务中心

0351-3537100

地址: 太原市建设北路239号



扫码详细了解

SIGNIA
西嘉(西门子)

WIDEX
丹麦唯听

REXTON
力斯顿

PHILIPS
飞利浦

弘扬雷锋精神

奉 提 献 升 自 己

讲文明 树新风

